数字政府背景下的城建档案信息化创新探索

文◆营口市城乡建设与公用事业中心 **丁楠楠**

营口市医疗保障事务中心 方 旭

营口市自然资源执法大队 陈学阳

引言

在数字政府背景推动下,城建档案管理正面临前所未有的技术变革。传统的人工管理模式已难以应对海量、多元化的档案资源,迫切需要以信息化为代表的新兴技术注入创新活力。城建档案作为城市记忆和发展脉络的重要载体,其管理水平不仅关乎历史传承,还是城市治理现代化的重要体现。在这一背景下,探索信息化在城建档案管理中的深度应用,成为推动城市信息化建设的必然选择和战略方向。档案管理数字化、信息化转型是一项依托现代化信息技术手段,促进档案管理工作全方位、根本性变革的活动,对于突破传统档案管理中物理空间大、存储成本高、资源利用率有限等问题的限制具有促进作用。基于此,如何立足自身实际发展需求,发挥《"十四五"全国档案事业发展规划》等文件的指导作用,创新制定并细化数字政府背景下的城建档案信息化方案,已成为许多城建单位关注的重要课题。

1 数字政府概述

数字政府是指通过运用数字技术,推动政府在服务、管理、决策等领域实现全面数字化转型的治理模式。其通过整合信息资源、优化业务流程,有效提高政府工作效率和服务质量。数字政府与城建档案密切相关,城建档案作为城市规划、建设和管理的重要基础资料,借助数字化手段可以实现高效存储、检索和共享,从而为政府部门在城市规划、建设、管理等方面作出科学决策提供有力支撑。同时,数字政府还可以通过城建档案的数字化,进一步提高公共服务水平,促进城市可持续发展。总之,数字政府为城建档案的管理与应用提供了强大的技术支持,对提升城市治理能力具有重要意义[1]。

2 数字政府背景下的城建档案信息化创新价值

2.1 创新城建档案管理理念

当前,我国城镇化建设速度不断加快,与此同时形成的城建档案的

规模与数量也在日益增加,城建档案作为城市发展历史的记录和见证,不仅具有重要价值,还对城市规划、管理以及后期维护等方面都有借鉴意义。在数字政府背景下,信息技术的推动使档案管理模式得到了革新,尤其是电子文档管理模式的出现为实现城建档案信息共享奠定了坚实基础,进而使得城建档案管理工作更加高效便捷。

2.2 实现电子档案同步移交

在传统项目建设中,施工 资料的形成主要依靠资料员个 人搜集、整理和归档,导致城 建档案与项目进度无法有效衔 接,造成档案资料长期处于"两 张皮"状态,严重影响了项目进 度。而在数字政府背景下,信息 技术的出现改变了这一现状,各 部门之间能够及时进行数据交 换,并通过计算机等现代工具来 完成相关数据的处理、存储与传 输工作,从而确保档案的完整 性、准确性以及及时性。同时, 还能将不同来源的资料按照统一 格式规范地录入数据库, 以便后 续查阅利用[2]。

2.3 拓展了档案服务模式

传统档案信息资源开发强调馆藏基础,虽然其内容较为丰富,但缺乏针对性。而信息化档案信息资源则要求档案管理要根据实际情况提供多元化、个性化的服务方式,以满足社会需求。随着城建档案的网络化、数字化程度逐渐提高,城建档案信息资源开发不再局限于纸质载体形式,而是向更多新媒体领域延伸,如互联网上发布、下载各类城建档案信息资源,极大地方便了读者查询利用。

3 数字政府背景下的城建档案 信息化创新要点

3.1 系统整合资源明确数据 标准

数字政府背景下的城建档案 信息化创新可综合引入大数据、 人工智能等相关技术对传统档案 进行数字化采集。对于传统纸 质档案,可采用高速扫描设备、 OCR 识别技术,将其快速转化 为电子文本,其中先进的高速扫 描设备能以每分钟数百页的速度 对纸质档案进行扫描,而OCR 识别技术则可对扫描后的图像进 行文字识别和转换,将档案转化 为可编辑的电子文本,有助于提 高城建档案的数字转化率。对于 相关公开数据,城建档案可开发 专门的数据采集工具,即实时监 测政府官方微博、微信公众号等 平台信息,系统收集和整理政策 文件、通知公告、群众留言等, 丰富档案内容, 为城建决策提供 有力支持。此外,完善数据标准 机制是城建档案管理数字化转型 工作落实的基石,旨在统一来自 不同渠道、不同部门、不同环节 的档案数据格式,实现档案数据

互联互通与部门资源协同共享。

3.2 提升技术应用水平推动技术融合

先进的技术是城建档案管理数字化、信息化转型的核心驱动力,而 城建单位只有不断提升技术应用水平,增强技术融合意识,方能逐步 提高城建档案管理的效率和质量。搭建统一的档案管理平台是重中之 重,相关人员应系统梳理不同类型档案的管理流程、使用需求和业务特 点,明确平台的功能模块,制定详细的落实计划,为技术融合下搭建档 案管理平台指明具体的方向。同时, 明确技术选型与架构设计, 为平台 功能的顺利实现创造有利环境。以某城建单位档案管理数字化转型工作 为例,相关人员以云计算、大数据、人工智能、区块链 4 项技术为依托 展开了架构设计,即云计算架构支持弹性扩展和按需付费,云存储为数 据读写和备份恢复提供了便利;使用 Hadoop 生态系统,对大规模档案 数据的分布式存储和处理,辅以数据挖掘算法,从中提取价值信息;引 入自然语言处理技术,用户输入自然语言查询指令即可快速定位相关档 案, 而机器学习算法则可自动对档案进行分类处理, 有效减少了人工成 本:在档案流转过程中,区块链技术发挥了极大优势,其可准确记录档 案的每一次操作时间、操作人员与操作内容,有效提高了档案的可信 度。基于多项技术手段,该城建单位档案管理信息化平台具备了更为智 能的档案录入、存储管理、检索查询、权限管理、借阅管理、数据分析 等功能,助推档案管理效率提升[3]。

3.3 完善安全保障体系确保信息安全

安全是城建档案管理的生命线,而科学且完善的安全保障体系可有 效降低档案信息被窃取、篡改或泄露的概率,对于维护城建单位及政府 单位公信力和公民权益具有重要意义。城建档案管理数字化、信息化转 型工作落实过程中,应积极引入先进的数据加密技术,即采用AES(高 级加密标准)等加密算法,对档案数据进行加密处理,有效提升档案存 储安全。依托 SSL/TLS(安全套接层/传输层安全)协议,加密传输档 案数据,并辅以完善的数据备份和恢复机制,以日、周或月为单位对档 案进行全量备份或增量备份,以此降低数据彻底丢失的风险。从网络安 全层面出发,相关人员可依据档案管理信息化平台的实际运行情况,部 署先进的防火墙、入侵检测系统(IDS)和入侵防御系统(IPS)。其中, 防火墙可有效过滤网络流量,阻止未经授权的访问和恶意攻击, IDS 能 实时监测网络活动,一旦发现入侵行为将发出警报,而 IPS 则可在发现 入侵行为时, 自动采取阻断连接、屏蔽攻击源等防御措施, 提升网络安 全性。密码、指纹识别、短信验证码等多因素身份认证方式,对于保证 用户的真实性和合法性至关重要,即以用户的工作需要和职责范围为基 本指标,为用户分配最小化的访问权限,可有效降低越权访问和数据泄 漏风险。此外,相关人员还需建立严格的档案库房管理制度,通过布设 高精度温度、湿度、光照等传感器设备,实时监测并及时调整相关参 数,以此营造一个良好的档案存储环境。

3.4强化科技创新提升档案开发利用

新时期城建档案信息化管理要依靠现代信息技术的支持,建成"一 库—网二模二平台"即以数字档案馆为核心、以云计算和大数据等新一 代网络技术应用为支撑,以统一用户身份认证系统(CIM),基于 B/S 架构的电子政务系统以及基于 GIS、GPS、移动通讯、电子印章和安全保密等关键技术研发的智能综合管理系统。通过数据集成、应用集成和成果集成,建立起具有高安全性、高可用性、高效率的城市建设档案管理体系,实现城市规划与建设、工程项目管理与造价控制、工程质量与进度管理、项目运营维护等全过程业务化数字化、网络化和智能化管理。同时,在监测网络建设中,应侧重于"掌动态、预趋势",即从基础数据库、专题数据库、辅助决策模型 3 个层次对各专业领域进行全面、连续和实时监控,及时了解其运行状态和发展趋势,及时发现并解决各种问题,确保各项工作能有序有效开展。对于已建成的城市建设档案信息资源,必须坚持统筹规划、分步实施的原则,按照规划要求,逐步将现有存量以及增量档案整合起来,形成完整而规范的档案信息管理系统。

3.5 建立城建档案资源的共享机制

共享机制的核心在于促进各部门之间的信息流通与协作, 打破信息 孤岛,实现资源的高效利用。(1)政府应制定相关政策,明确各部门在 档案共享中的责任与义务,确保信息的及时传递与更新。这一过程需要 建立统一的信息平台, 使不同部门可以便捷访问和使用档案数据。通过 这种方式,城市管理者能够实时获取各类信息,从而在决策过程中基于 更全面的数据进行分析。(2)在推进档案资源共享的过程中,应注重保 护个人隐私和敏感信息,制定相应的安全措施,确保数据的合法使用。 定期组织各相关部门的培训与交流,提升工作人员的档案管理和信息共 享意识, 使其能够熟练操作共享平台, 积极参与信息共享的实践。(3) 在建立城建档案资源共享机制的过程中,推动跨部门合作至关重要。各 部门应定期召开协调会议,分享各自的需求和经验,促进信息的互通有 无。这种合作不仅可以帮助识别档案资源的重复和冗余,还能挖掘潜在 的利用价值,从而实现资源的优化配置。(4)利用现代信息技术,增强 档案共享的透明度和可靠性。区块链技术可以确保档案数据的不可篡改 和可追溯性, 而大数据分析则可以从海量的数据中提取出有价值的信 息,辅助决策。(5)建立反馈机制非常重要,鼓励各部门在使用共享档 案资源后提出意见和建议,以不断优化共享平台的功能和服务。通过反 馈机制,可以及时发现问题并进行改进,确保共享机制的有效运行。同 时,建立城建档案资源共享机制还需注重公众的参与反馈。通过开放部 分档案信息,增强社会对档案资源的认知和使用,能够促进社会各界对 城市发展的关注与参与。政府可以通过设立在线平台,允许市民访问部 分非敏感的档案数据,鼓励公众提出建议和意见。这不仅增加了档案使 用的透明度,还能通过公众的智慧与经验,为城市管理提供丰富的视角 和建议。(6)为了进一步保障共享机制的有效性,应建立跨部门的工作 小组,专门负责档案共享工作的协调与推进。该小组应定期评估共享机 制的实施效果, 收集各部门的反馈, 分析当前存在的问题, 并提出改进 措施[4]。

结语

数字政府背景下, 城建档案信息化建设要始终坚持以科学发展观为指

引用

- [1] 刘明珠."数字智能"时代城建档案管理的信息化建设与理论探讨[J].未来城市设计与运营,2024(12):86-89.
- [2] 荣雅新.智慧城市建设背景下城 建档案信息化建设研究[J].黑龙江档 案,2024(5):72-74.
- [3] 郭桂炫.大数据时代城建档案信息 化管理路径分析[J].兰台内外,2024 (27):35-37.
- [4] 顾宗全.互联网背景下城建档案信息化管理探析[J].黑龙江档案,2024 (1):195-197.

